

廖萬石堂具歷史意義

七大氏族之歷史源流

廖族先世原屬客家，客家先世，多居於黃河流域以南，長江流域以北，淮河流域以西，漢水流域以東等地，屬於中原地區的文明氏族。廖萬石堂，從歷史源流



上水廖萬石堂，竹苞松茂，鳥革華飛，在結構上可稱美輪美奐；堂構巍峨，規模壯麗。

廖萬石堂建於清代乾隆十六年，辛未歲，公元一七五一年，至今已有一百四十七年，甚富中國傳統藝術色彩。光緒十七年，辛卯歲，公元一八九一年，曾進行修葺。一九三二至一九七四年期

間，用於興學育才，開辦鳳溪小學。當時大門兩旁，刻有第一屆校董會主席廖壽彭先生親撰的開學誌慶的對聯：

鳳城集梧桐 瑞應綵堂 象勺有期崇實學
溪流翻泮水 光增華國 賢愚此日被文風

象勺一詞，係引用古代十三歲舞勺，成童期舞象的習武故事，表明鳳溪辦學宗旨，修文習武，崇尚實學。其後鳳溪小學另遷別址，而廖萬石堂因年代久遠，須進行修葺，經上水鄉公所提出建議，香港文康市政科古物古蹟辦事處聞訊表示樂意贊助，復經村民大會議決通過。由一九八三至八四年間多次洽商籌劃，至一九八五年一月十八日刊登憲報，根據古物古蹟條例，確定廖萬石堂為具有歷史意義的建築物，撥款三十萬元贊助重修；尚需費用九十餘萬元，則由廖萬石堂歷年庫存公款提付。一九八五年十一月二十九日（農曆甲子年閏十月初七日）興工，一九八六年三月一日（農曆丙寅年正月二十一日）竣事開光。

廖萬石堂修葺委員會在重修碑記中銘其辭曰：「萬石之堂，煥然重光，文物古蹟，並列名鄉。昔作費舍，絃誦琅琅；今復舊規，更潔蒸嘗。鴻儀廣宇，鳳翽朝陽；族彥籌畫，有司贊襄。合作觀成，奕葉流芳；里仁為美，祖德孔彰。」

追溯，可以這樣說：

祖業肇中原，三千里源流，鳳溪開族；

宗支綿上水，七百年文物，萬石傳家。

廖族系承廖叔安、姬伯廖，望出汝南、鉅鹿，自唐宋五代以來，一直是閩、粵一帶的名門望族。根據興寧廖氏族譜所載：「祖居汝南（縣名，在河南省），因五胡雲擾，太元九年，（東晉孝武帝年號，是年甲申歲，公元三八四年。）復遷江南。唐時，其祖由江西鄱都，避黃巢之亂，遷於汀州寧化石壁寨。（汀州即今福建長汀縣）後子孫因亂，又遷順昌。廖氏居於閩者眾。至宋末，復由寧化遷長汀、上杭、永定而入廣東大埔、梅縣、興寧、五華各地區。」由此追溯，廖氏有客家之歷史源流。

廖萬石堂具歷史意義，屬於香港的傳統歷史文物，應受到特區政府保護。（之卅八）

·劉崇·